

# 设14个活动点36个班 覆盖全镇24个村居 码头镇关工委暑期社会实践活动获点赞

■本报记者 黄俊涛 黄奕群  
通讯员 黄依婷 雷永恭 文/图

“虽然停课了，但是在老师的教导下，我已经学会如何用琵琶弹奏《三生两金》。感谢码头镇关工委给我们提供平台。”2日，受疫情影响，码头镇关工委暑期社会实践活动全面关停。回想起过去一个月的学习，码头中心小学四年级学生黄姝涵仍兴奋不已。

码头镇关工委暑期社会实践活动从2016年的1个点，发展到如今已覆盖24个村（社区），成为南安市覆盖面最广、学生数量最多、活动内容最丰富的暑期社会实践活动。

“南安（码头）这个做法决心大，一以贯之，覆盖面宽，有声有色，工作扎实……”近日，码头镇关工委暑期社会实践活动的先进做法，还得到了泉州市关工委主任宋长青的点赞。

## 首次开设南音班灯谜班竹竿舞

近日，记者来到码头中心小学，刚走进大门，就看到10多名学生在畲族舞蹈队领队洪月清的指导下，跳起了畲族特色舞蹈——竹竿舞。

四年级学生刘军阳跳完竹竿舞，头发都湿透了。“当得知有开设竹竿舞课程，我第一时间报名参加。大家跟着老师又唱又跳，很开心。”



码头镇开展暑期社会实践活动，为学生带来丰富多彩的活动。

另外一个班里，10多名学生在老师的带领下，唱起南音《三生两金》。

四年级学生黄姝涵一边弹着琵琶，一边唱着南音。她告诉记者，这是她第一次学唱南音，“每次回去给爸妈弹唱南音时，他们都夸我好厉害。如果明年还有的话，我还报名”。

记者了解到，码头中心小学是2021年码头镇关工委暑期社会实践活动中的一个点，共有7个班200多名学生。此次学校共开设南音班、灯谜班、竹竿舞、美术、象棋、足球、羽毛球、手

工制作等课程。其中，南音班、灯谜班、竹竿舞是首次开设的课程。

## 暑期社会实践活动覆盖24个村居

码头镇关工委常务副主任雷天水介绍，2016年，码头镇只有诗南村一个青少年社会教育活动中心。同年，他们采用镇、村、学校三者联办的形式，利用了学校寒暑假的空闲教室作为活动场所，在东大村也开设了兴趣班，得到了家长的肯定。

2017年，码头镇关工委暑期社会实践活动覆盖8个村；2018年，扩大到11个村；2019年，更是达到19个村居。如今，码头镇关工委暑期社会实践活动基本实现全镇全覆盖。

“今年，我们的活动覆盖全镇24个村居，共设有14个活动点，36个兴趣班，报名学生达到1036名，老师超过80多人。”雷天水说，这些老师都十分敬业。

码头镇新汤村陈盛荣是大一新生，他每天骑着摩托车从家里到码头中心小学教学生画画。“我主要教他们画儿童画、风景画，并对一些有画画基础的学生进行素描指导。”

洪月清家住在南安市区，自竹竿舞开课后，她往返市区与码头，无怨无悔。成功中学老师刘培治得知暑期社会实践活动缺少灯谜老师，他主动放弃暑假时间，当起了灯谜老师……

记者了解到，码头镇关工委暑期社会实践活动纯属公益，学生免费报名参加。不仅如此，每个活动点还为学生免费提供书籍、绘画板、足球、乐器等。

“今年的暑期社会实践活动是从7月5日开始，共5周，碰到疫情原因，提前一周关停。若明年疫情好转，我们将会继续开设，争取实现全镇25个村居全覆盖。”雷天水表示。

# 东田丰山村：改善人居环境 扮靓乡村颜值



本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙）蓝天白云下，平坦宽阔的水泥路、高耸挺拔的太阳能路灯、路边崭新的文化长廊、独具特色的红砖垃圾小屋……昨日，记者走进东田镇丰山村，看到的就是这么一幅景象。

丰山村党支部书记林庆丰介绍，自党史学习教育开展以来，村两委便将农村人居环境整治、推进乡村振兴作为“我为群众办实事”实践活动项目进行专项突破。

“这条山兜自然村的乡间小道是通往祖厝和祖厝前的文化广场，长约300米，7月刚刚完工。”林庆丰介绍，以

往山兜自然村的村民要去祖厝，必须绕路，多走1公里多。去年，村里发动乡贤捐资15万元，共投入20多万元完成水泥路面硬化，将原本只有0.5米宽的乡间土路扩宽至1.5米，周围还做了绿化，安装了路灯，大大方便村民的出行，也丰富了村民的文化生活。

一大早，76岁的村民林孝仁就拎着一袋垃圾步行来到垃圾小屋，推开铁质窗户，将垃圾扔了进去。

“以前都是露天的水泥垃圾池，经常有猪狗跑进去翻垃圾，把垃圾拖得到处都是，非常不卫生，还影响村里道路的美观。自从有了封闭式的垃圾小屋，不仅方便投放垃圾，周

围空气变好了，道路也变干净了。”看着变美的道路，林孝仁脸上充满笑意，不禁夸道。

据了解，丰山村位于东田镇西部，占地面积8.9平方公里，下辖15个村民小组，有928户居民，总人口3500多人。长期以来因人口分散，产生的生活垃圾较多，对环境造成污染，极大地影响了村容村貌。

“露天的垃圾桶遇到大风，垃圾和味道也会扩散出来，遇到雨天就会出现积水和再次污染的情况，尤其到了夏天，容易招蚊虫，味道很难闻。”林庆丰告诉记者，新建的垃圾小屋不仅美观还很实用，所有垃圾桶可以放在室内，避免了垃圾桶被风吹日晒，而且方便了工作人员对垃圾桶进行集中消毒杀菌，极大地改善了村里的环境。

垃圾小屋的建立，也让全体村民

对环境环保有了更深刻的认识。“以前路边经常可见塑料袋、包装袋等垃圾，现在大家都很自觉，把垃圾扔到指定的地方。”林孝仁说。

“目前全村共建有8个垃圾小屋，已投入10万元。”林庆丰介绍，接下来，他们还将在每个村民小组建设至少1处这样的垃圾小屋。

今年以来，丰山村还投入30多万元，在全村新增120多盏太阳能路灯；投入21万多元在沿路新建公厕1座。

“丰山村的村落比较分散，借东英公路的建设发展为契机，我们做了一个为期15年的美丽乡村规划，将沿着东英公路规划一个集聚提升中心村庄，把不合适居住地区的村民迁移到中心村庄。”林庆丰表示，未来将把丰山村打造成以农业发展为主导，并依托自然环境优势发展乡村生态体验游的生态型田园村庄。

# 聚焦现代城市体系 构建“一市三城”新格局 学习贯彻党代会精神 南安多部门谋思路定盘子



■本报记者 庄树鸿 洪丽燕 陈江涛

南安市第十四次党代会胜利闭幕后，南安各级各部门积极行动，第一时间认真学习贯彻大会精神，结合各自工作，谋划思路定盘子，分解工作压责任，明确目标再出发，掀起学习宣传、贯彻落实的新高潮。

报告提出，未来五年，南安将聚焦现代城市体系，构建“一市三城”新格局。融入泉厦漳都市圈，着眼“环湾、拥海、连江、合群”战略，紧扣“三城双轴三带”空间布局，对标厦门、泉州现代城市水准，打造实力城区、活力新城、魅力乡村。

市自然资源局提出，要稳步推进南安市国土空间总体规划编制工作，科学划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等三条控制线，目前已完成城镇开发边界和生态红线划定初步成果；开展空间战略与布局、中心城区及南翼新城品质提升等8个专题研究，为全市产业发展、城乡品质提升、土地资源节约集约利用等提供决策参考，发展引导；推进城乡各类规划编制工作，加快目前正在编制的31项控规、6项修规、5项专项规划、8项城市设计，逐步提升全市各区域、各层级规划覆盖率，切实发挥规划统筹引导作用。开展村庄规划编制三年行动，因地制宜、整合归类、契合实际推进实用性村庄规划编制，发挥村庄规划引

导村庄发展作用，目前已完成各级试点村、乡村振兴示范线村庄规划编制79个，力争今年年底完成50%以上村庄应编尽编。

市城建委提出，要树牢全市“一盘棋”思想，健全城建委和片区指挥部运作体系，统一规划编制、政策制定、资金统筹、用地报批和招商运营。正确处理好小局与大局、长期与短期、战略与战术、刚性与弹性、片区与节点等五对关系，以高水平顶层设计引领城市高质量发展，推动产业发展与城市功能提升相互协调，共同提级，加快片区更新改造。

市住房和城乡建设局提出，要深入贯彻落实党代会精神，以城乡品质提升工作为契机，抓好老旧小区和棚户区改造、裸房整治、传统村落保护、建筑扬尘治理，深化“放管服”改革，实现房管服务由“管理型”向“服务型”转变，提升人民群众幸福感、获得感、安全感，推动住房城乡建设高质量发展超越。

市交通运输局提出，要加快推进全市发展大局，牢牢把握交通“先行官”定位，全局谋划构建“大交通”格局，为新南安全方位高质量发展超越提供有力、优质的交通运输保障。要加快推进“交通强市”战略，以快速路网和城市环形建设为重点，着力完善南安沿西溪、沿东溪、沿海、南北、沈海复线五大综合大通道。力争至2025年实现“2369”快速交通圈，初步实现“四级连通、四网覆盖”，南安成为泉州地区重要的交通主通道、中枢

续改善，加强城区市容环境卫生整治，推进“互联网+”交通运输物流新业态、新模式，完善县、乡、村三级物流节点体系建设。要推进城乡交通一体化发展，合理布局城乡客运和公交网线，重点扶持发展山区农村客运，促进城市内外交通有效衔接，为群众出行提供更加便捷、多元、舒适的服务和体验。要毫不放松抓好常态化疫情防控和交通运输安全生产工作，全力推进法治交通建设，为交通运输科学发展提供安全稳定的环境。

市农业农村局、乡村振兴局提出，要抓住产业振兴这一核心，持续抓产业带动，完成全年粮食种植目标任务，加快高标准农田建设项目建设进度，围绕茶叶、水果、蔬菜、食用菌、畜禽、中草药、水产等7个特色产业，重点推进8个现代农业产业园项目建设，发展海洋经济，加快养殖业“蓝色转变”，落实养殖水域滩涂规划制度，结合全市产业布局，积极发展都市农业、数字农业、智慧农业、休闲农业，推动一二三产融合发展；要抓住村容村貌这一关键，深入实施乡村建设行动，加强村庄规划编制，全面启动乡村建设品质提升行动落实“三无一改”要求，深化“一革命五行动”，加快推进27个省级乡村振兴试点村建设，全面推进3条泉州示范线建设；要抓住城乡融合这一重点，健全城乡要素双向流动机制，继续推进农村集体“三资”监管专项整治行动，深化集体产权制度改革，广泛家庭赋权乡村振兴模式，强化集体“三资”运作，流转整合农村土地，发展壮大村集体经济，落实农村社会保障和救助制度，推动农民从全部脱贫向全面发展转变；要抓住人才推动这一方向，实施乡村人才引智行动，充分利用好乡村本土人才，加大对新型职业农民培育力度，强化专业人才队伍建设，创新人才培养模式，深入推行科技特派员制度，创新选派机制、服务方式等，激发创新创业热情和科技创新引领作用。

市城市管理局提出，接下去将严格管理，加强城管干部队伍建设，多措并举，切实发挥党建引领作用。进一步加强市政设施建设与维护，持续推进城市照明工程，着力提升城区园林绿化面貌，落实城镇燃气监管责任，完善城镇供水规范化管理，加强城镇防汛排涝管网建设，推动城镇污水处理扩容增效，加快推进市政项目建设管理。精细管理，推动市容环境卫生持

## 泉州市领导到南安 调研同心安居工程建设情况

本报讯（记者 庄晓丽）3日，泉州市委常委、统战部部长林万明带队到南安开展“党史、悟思想、增党性、为困难群众办实事”活动，调研督查“同心安居工程”项目建设情况。南安市委常委、统战部部长蔡清安陪同调研。

调研组实地走访了金淘镇中心村、水阁村同心安居工程户，询问同心安居工程建设情况，详细了解帮扶对象的家庭状况、当前居住条件，并鼓励他们要树立信心，努力过上更好的生活。

调研组指出，同心安居工程是造福于民的民生工程，是以实际行动为贫困群众送温暖、谋福祉的生动实践。各级各部门要强化责任落实，加强统筹协调，按时序推进同心安居工程实施进度；要加强督查指导，做好跟踪服务工作，切实解决群众急难问题。

据了解，今年来，南安持续推进“同心安居工程”改造项目共14户，截至目前，已全部主体竣工，外装修完工10户，其余正进行外装修中，共拨付各级补助资金74.8万元，剩余补助资金待竣工验收后全额拨付。

## 社区矫正暖人心 解矫感恩送锦旗

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 陈贤昌）“感谢你们这些年对我的帮助，让我得以‘重生’。”近日，乐峰镇厚阳村村民潘某和家人来到南安市司法局乐峰司法所，并送上一面“依法矫正，真情相助”的锦旗。

此前，潘某因犯交通肇事罪被判处缓刑，自2016年7月起在乐峰司法所接受社区矫正，成为一名矫正对象。矫正期间，他的家庭关系非常紧张，其配偶在潘某矫正初期曾一度离家出走，几度要离婚。

面对生活中遇到的挫折，潘某情绪很不稳定，对今后的生活失去信心，对社区矫正存在严重的抵触心理。

“如何让潘某重新燃起对生活的希望，正确认识和配合社区矫正工作，是摆在司法所面前最大的难题。”乐峰司法所工作人员潘彩彬说。

潘彩彬告诉记者，有一次，潘某在工地上做工，手臂内侧被铁割伤，划了一道大口，脚骨后骨裂开。得知消息后，乐峰司法所组织爱心志愿者到医院进行慰问。

此外，乐峰司法所还在潘某配偶离家出走期间，积极做起他配偶娘家工作。经过努力，潘某的妻子终于回家，两年后家里又添了一个胖小子，这让潘某的心态与思想观念有所转变。上个月，潘某成功解除社区矫正。

4年来，乐峰司法所不断通过强化教育、暖心为先，组织公益志愿者活动，强化团队意识与社会责任意识，为潘某的人生改变带来一次机遇与挑战。

潘某介绍，这四年里，他积极参加乐峰司法所组织的公益活动，仅公益宣传活动就有几十场。

“现在，我生意越做越好，还担任乐峰平安爱心志愿者副会长。每年，我还会对辖区一些孤寡老人和一些贫困户进行帮助。”

## 遗失声明

兹有陈树豪，不慎遗失南安世茂新里程置业有限公司专用票据03地块，车位:103，收据编号:fj00003136，金额：20000元、收据编号:fj00003259，金额：10000元，声明该票据作废

2021年8月4日

